

由永川区沉浸式红廉互动剧《廊桥十二载》引发的思考——

我们今天怎样开展理想信念教育

民俗馆内感受革命先辈的革命气节。
九月二十二日，永川区板桥镇，首批体验沉浸式红廉互动剧《廊桥十二载》正式上线。
记者 崔力 摄/视觉重庆



□本报首席记者 周光 记者 何春阳

“接头人意外身亡，他手里有党内的重要名单和资金，一定要想办法找到。”
“请组织放心，我一定不负组织重托！”

这一幕发生在2023年9月22日的永川区板桥镇。

当天，由永川区纪委监委、永川区板桥镇联合打造的沉浸式红廉互动剧《廊桥十二载》正式上线。

该剧采取角色扮演、互动交流、推理解密、户外探险等形式，融入猜词解码、寻找密令等趣味竞赛，通过沉浸式体验红廉教育，让党员干部群众切身感受革命先辈为理想信念舍生忘死的革命气节、英雄气概。

理想信念是共产党人的信仰之基、精神之“钙”，加强理想信念教育是我们党的一贯要求和优良传统。

党的二十大报告明确提出，要加强理想信念教育，引导全党牢记党的宗旨，解决好世界观、人生观、价值观这个总开关问题，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

做好新时代的理想信念教育，如何顺应时代要求，创新方式方法，增强亲和力、感染力，真正打动心灵、入脑入心。永川区打造《廊桥十二载》沉浸式红廉互动剧，正是创新理想信念教育方式的一次大胆尝试。

沉浸体验

让理想信念教育“活”起来

“汪稽查员，我怀疑你就是那个地下党，要不然，你身上怎么会有一块红布？”
“先交代你为什么藏了一份地下党的报纸吧，还轮不到你来怀疑我。”

对话中的角色“汪稽查员”，是由永川区纪委监委青年干部江雪扮演的。9月22日，江雪和十余位年轻党员一起来到板桥镇，以角色扮演的形式，在《廊桥十二载》剧本中，跨时空“沉浸式”接受革命传统教育和廉政教育。

板桥劝学所旧址是第一个互动场景。选好角色后，体验者在这里完成换装，并通过阅读剧本掌握相关背景。这群身着国民党官员制服、中山装、学生装的体验者在明确了自己的角色任务后，开始相互“飙戏”，演绎台词，隐藏起自己的“真实身份”。

“现在，要从你们的线索中，找出藏在你们中间的一个地下党。”来到板桥历史文化馆，体验者们分别接受了同一指令。

江雪扮演的“汪稽查员”其实是潜伏在中统局的地下党员，需要保护留学归来的同志杨晨，并帮他辨认出失联的两位“同志”，最终任务则是成立“中共板桥区委委员会”……

沉浸式中，大家头脑飞速运转，想方设法保全自己和“战友”——有人佯装镇定，有人面露难色，有人交叉对话互相试

探身份。这才出现了文章开头的一幕。

几番“拉锯战”下来，任务最终得以完成，体验者们来到了最后一个场景——板桥民俗馆。

“请老党员向前一步！你们身上携带的入党誓词都还保存完好吗？”
“从未离身。”“一直都在。”

民俗馆内，随着党旗徐徐展开，四位老党员带领新党员宣誓后，郑重地将入党誓词交给新党员，嘱咐道：“这一小块红布，承载的是无数前辈为民族独立和人民幸福所付出的艰辛努力，它是我们共产党人信仰和信念的象征。党旗上的铮铮誓言是对党对人民的坚定承诺，更是沉甸甸的责任。”

活动结束后，大家并未就此离开，而是围坐在一起畅谈感受。

“第一次这么真切地感受到地下工作的艰辛。”特派员的扮演者——驻永川区纪委监委纪检监察组蒋德兰若有所思地说，在抽丝剥茧地分析和小心翼翼地前行中，明白了党成立与发展的不易，也更加懂得了当时的党员同志，都是在冒着生命危险为伟大的事业而奋斗。

“这种学习形式太新颖了，我对每个环节的情形和接收到的信息都印象深刻。”永川区委宣传部干部王其琛也深有感触。

永川区纪委监委有关负责人说，创作年轻干部喜闻乐见的红廉剧本，一方面可以拉近廉洁文化与青年人之间的距离，激发他们学习廉洁文化的兴趣和热情；另一方面，它营造出的“沉浸式”体验，可以使廉洁学习教育更加入脑入心。

积极尝试

让理想信念教育叫好又叫座

《廊桥十二载》的“横空出世”，给理想信念教育提供了另一种可能。

在永川，类似的“突破”还发生在各个领域。

松溉镇依托十里老街、古县衙、罗家祠堂等蕴含廉洁文化元素的古建筑和人文景观，从红色革命文化、本土优秀廉洁文化和传统家风文化中挖掘“廉洁基因”，全域式构建“清廉矩阵”；长城汽车重庆永川生产基地，将廉洁教育纳入企业新型学徒制，采用廉洁教育课、廉洁知识测试、集体廉洁宣誓等方式，不断增强企业员工的廉洁纪律意识；区内17所大中专院校集中打造“青春倡廉”行动主战场，相继开设“青廉课堂”，创办“青廉社团”，倡导“青廉文化”，做强“青廉教育”，特色廉洁文化品牌极具地方辨识度……

不仅是永川，纵观全市乃至全国，围绕“如何做好新时代理想信念教育”这门大学问，大家都在蹄疾步稳地做着尝试和改变。

例如，我市渝中区“行走的思政课”系列活动，依托红岩村、曾家岩、虎头岩“红色三岩”等重庆独有的红色资源和实践平台，将思政小课堂和社会大课堂有机结合，以大思政课的形式将学校教育、家庭教育、社会教育有效融合，让行走的

思政课“有知”又“有味”。

又如，浙江嘉兴南湖革命纪念馆通过挖掘“一大”史料，运用现代科技手段布置展陈，形成强烈的视觉冲击力和心灵震撼力。此外，馆内设置的《开天辟地的大事变：中共早期革命斗争启示录》案例分析与讨论，互动参与感十足。

上海市委党校建立“红色上海”主题教育馆，通过历史书信、文件、照片等丰富翔实的档案资料，再现上海这座城市从1921年到1949年前后的红色文化记忆。教室充分利用展陈物品，营造了独特的教学环境，实现沉浸式教学，为学员生动再现上海的红色文化和红色根脉。

各地的种种尝试，让人真切感受到：“创新方式，加强理想信念教育”绝不是一句口号。

“解锁廉洁教育新体验，寻找廉洁建设新密码，这就是我们推出《廊桥十二载》廉洁教育互动剧的初衷。”永川区纪委监委有关负责人表示，强化理想信念教育，就是要光明正大、理直气壮、大张旗鼓。同时，也要从内容、技术、体验等各方面不断升级，让理想信念教育摆脱“束缚”，既叫好、更叫座。

不断探索

让理想信念教育更“接地气”

当然，创新从来不是易事。

“闭门造车，创作好似无源之水；急于求成，沦为流水线创作”，是当前理想信念教育亟待解决的问题。在市委党校（重庆行政学院）副校（院）长周学馨教授看来，针对当前理想信念教育还存在的问题，要从推进理念创新、方法创新和途径创新三个方面着手。

首先是推动理念创新。要把理想信念教育和学习党的历史结合起来。发挥党史在认识事物、明辨事理、把握未来中的重要作用，坚持不懈用党的伟大成就激励人、用党的优良传统教育人、用党的

成功经验启迪人。同时，要把教育和开发红色资源结合起来。学习借鉴井冈山、延安、四川等地先进做法，打造具有“红岩味”和重庆辨识度的特色课程体系、教材体系和师资队伍。

其次，推动方法创新。要充分利用网络平台优势，打造“红岩党史课”等线上课程，推进互联网上的党建高地建设。组织党员干部开展“以案四说”警示教育，用身边事教育身边人，让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。还可以开展“沿着总书记足迹”的精品现场教学，让党员干部在体验式教学中进一步重温习近平总书记的重要讲话精神，深切体悟重要讲话的实践伟力。

最后，推动途径创新。要以抓好“关键少数”理想信念教育为突破口，推动理想信念教育实现由上而下、示范引领。充分发挥党校作为理想信念教育主阵地的作用。开展课堂讲授、“点评式”分析、微课堂、学员论坛和“学讲进思促”实岗锻炼等方式，优化学员多维量化考核，使理想信念教育成效可量化、可考核、可反馈。此外，要通过强化高校师资队伍、党支部建设、校园文化建设，打造高校全链条全周期的理想信念教育新模式。

青年学子是理想信念教育的主体。什么样的理想信念教育才是喜闻乐见的，他们最有发言权。

四川外国语大学马克思主义学院研究生张奉认为，新时代大学生需要的理想信念教育是“上得去、下得来”的教育。“上得去”是指对大学生进行理想信念教育要帮助其树立远大理想目标，并坚定其信仰信念信心。“下得来”是指理想信念教育要贴合大学生的身心特点和实际，以大学生所喜闻乐见的方式进行，如借助抖音、微博等新媒体传播多样故事，借助剧本杀、游戏剧本等娱乐方式在玩中学，借助话剧、音乐剧、电影等演艺作品在观赏中感悟……总之，要以“接地气”的方式将理想信念教育渗透其中，在实践中增强大学生的理想信念。



9月22日，永川区板桥镇，首批体验沉浸式红廉互动剧《廊桥十二载》的体验者，在民俗馆内了解党的历史。
记者 崔力 摄/视觉重庆

【组织部长笔谈】

党建统领下“万元村”的蝶变之路

合川区委常委、组织部部长 何川

平坦宽阔的沥青路，美观精致的绿化景观带，古色古香的休闲亭，一排排车辆整齐有序地停放在车位上，三三两两的居民围坐在“百姓茶馆”里聊天，一面展示上世纪合川丝厂缫丝元素的文化墙格外引人注目……走进钓鱼城街道盐溪桥社区原国营合川丝厂员工集资住宅区，眼前的景象让人耳目一新。

对比几年前，这里却是另一番景象：设施陈旧、路面破损、院墙倾斜、管线老化、停车困难……这个曾经有过辉煌、让人骄傲的“万元村”，好像被这座城市遗忘了。

上世纪90年代初，国营合川丝厂为改善职工居住条件，修建了100多套职工宿舍，一个家庭分一套住房，但需要缴纳1万元左右集资款。在那个“万元户”还十分稀缺的年代，“万元村”声名鹊起。

随着时代发展，丝厂逐渐没落，在旧城改造的推进下，周边一个现代化小区拔地而起，“万元村”渐渐落伍了。

民之所望，施政所向。2019年，“万元村”抓住了老旧小区改造的良机，迎来了它的蝶变新生。

在“万元村”旧改中，当地基层党组织、基层干部主动作为，努力把旧改政策接稳用好；同时站在群众立场办事，主动到居民中，了解居民所思所想，引导居民以协商的方式，坚持自己的事情自己办、大家的事情一起办，顺利解决了小区内物业管理、环境卫生、停车秩序等“老大难”问题，做到了“家事不出门、小事不出院”。得知居民群众对丝厂十分怀念，党员干部又推动打造了有情怀、有记忆、有乡愁、有思想的“丝文化”主题墙，让小区有了烟火气、人情味，让居民找到了“熟悉”的家，居民对社区的认同感、归属感明显增强。

改造后的“万元村”增了“颜值”、提了“气质”，老百姓有“面子”更有“里子”，旧改“改”出了居民满满的获得感、幸福感。

“万元村”的蝶变，正是我区落实党委领导、政府负责、社会协同、群众参与的要求，创新基层社会治理的一个缩影。

我从中悟出不少道理：在推进涉及群众公共利益的大事上，党员干部是群众值得信赖的依托。基层治理只有牢牢站稳人民立场，充分激发群众内生动力，让老百姓得到实惠，才能赢得他们的支持和肯定。这一过程也启发我们：只有组织有力，才能做到执行有力。这也是市委提出要全面提高党的领导力和组织力，打造新时代市域党建新高地的真谛所在。

【红岩珍档】

董老为六角钱向中央做检讨

1985年10月14日，原中共中央南方局领导人，时任全国政协主席的邓颖超重访阔别四十年的红岩村。她无限感慨地对陪同的人员追忆道：“当年我们在红岩村的生活可是够艰苦的啊！”

“大姐，您还记得不？当年有一个月，伙食费有六角钱的账平不了，董老为此还在大会上做自我检查，并给党中央写了检讨报告。这件事对我触动太深了，一辈子都忘不了啊！”陪伴邓颖超的原红岩招待所所长杨继才有些激动地说。

抗战时期，党的经费极度困难。为坚守重庆这个极为重要的阵地，维持中共中央南方局和重庆八办（八路军办事处旧址）的正常运转，党把掌管两大机关财务开支的重担交给了善于当家理财的董必武。董老为党、为革命殚精竭虑地拨打着一把精打细算的“小算盘”，其对财务管理的精通和严厉为全党所称道。

为六角钱做检讨的事发生后，董老在处理好千头万绪领导工作的同时，更加谨慎严格地管理整个红岩机关的财务经费。他不仅对市场物价行情了如指掌，且时常指导采购人员如何“避涨贱买”节省开支。一到月底，无论多忙，他都要按时到会计室，认真核算整个红岩机关的伙食开支账目。他时常对管理后勤的同志讲：“我们党的经费来得很不容易，每分每厘都是同志们用血汗甚至生命换来的，我们只有精打细算的责任，没有浪费铺张的权利。”

董必武的言行无形地影响和深刻地教育着南方局、重庆八办机关的每一位同志，使严于律己、克己奉公、艰苦奋斗、勤俭节约的良好作风成为红岩人的自觉行动和优良传统。董老为六角钱向中央做检讨的故事，也成为一段佳话，在党内外广为流传。

全国解放后，那些曾在红岩村生活和战斗过，在周恩来、董必武等老一辈革命家言传身教下成长起来的一大批青年人，大多都成了党和国家的高级干部。正因为受过董必武等老一辈革命家潜移默化的影响，他们在权力和利益面前始终保持清醒的头脑。这批从红岩村走出去的干部，在新中国成立后的几十年间，没有一位在经济问题上丧失过共产党人的尊严与人格。

（记者 何春阳 整理）